

விடுதலை நோக்கிய...



நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு

விளக்கக்காலை

# ஒன்று படுவோம்

## உண்டு வாழ்வு

### நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு

---

நாடுகடந்த தமிழீழ அரசிற்கான பிரித்தானிய செயற்பாட்டு  
குழுவினைத் தொடர்புகொள்ள:

மின்னஞ்சல் : [infouk@govtamileelam.org](mailto:infouk@govtamileelam.org)

இணையத்தளம் : [www.govtamileelam.org](http://www.govtamileelam.org)

காரியாலய முகவரி:-

TGTE

Room No. 28

Westgate House

Westgate Road

Ealing

London W5 1YY (Hanger Lane roundabout இற்கு அருகாமையில்)

பொதுவான தொடர்புகளுக்கு: 020 8991 3345 / 07536 382574

ஊடகத்தொடர்புகளுக்கு: — 07536 382576

# Committee for the Formation of a Provisional Transnational Government of Tamil Eelam

நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு அமைப்பதற்கான செயற்குழு

www.govtamileelam.org

infouk@govtamileelam.org

31.08.2009


## நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு தொடர்பான விளக்கக்கோவை

நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு தொடர்பான விளக்கக் கோவை ஒன்றினை ஓகஸ்ட் மாதம் இறுதிக்குள் வெளியிடுவதாக நாம் ஏற்கனவே அறிவித்திருந்தோம். இதற்கமைய இத் திட்டம் தொடர்பாக மக்கள் மத்தியில் எழக்கூடிய பல்வேறு கேள்விகளுக்குரிய எமது கருத்துக்களை வினா - விடை வடிவிலான விளக்கக்குறிப்புக்களாகத் தற்போது வெளியிடுகிறோம். இவ்விளக்கக் கோவை தற்போது இலத்திரனியல் பிரதியாகவே வெளியிடப்படுகிறது.

நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு திட்டம் அறிவிக்கப்பட்ட பின்னர் பல்வேறு மட்டங்களிலும் இத்திட்டம் தொடர்பான கருத்துப்பரிமாற்றங்கள், விவாதங்கள் நடைபெற்று வருவதனை அவதானிக்க முடிகிறது. இது நல்ல ஒரு அறிகுறி. நமது அடுத்த காலடிக்கு அத்தியாவசியமானதும் கூட. ஆரோக்கியமான விவாதங்கள் குழப்பத்தை ஏற்படுத்துவதில்லை. மாறாகத் தெளிவினையே ஏற்படுத்தும்.

தற்போது வெளியிடப்பட்டுள்ள இவ்விளக்கக்கோவை நாடு கடந்த தமிழீழ அரசாங்கம் தொடர்பான முதற்கட்ட விளக்கக்கோவையே. திட்டம் தொடர்பான மேலதிகத் தகவல்கள், விளக்கங்களை நாம் தொடர்ந்தும் வெளிப்படுத்துவோம். இவ் விளக்கக்கோவை நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு தொடர்பான கருத்துப் பரிமாற்றத்தை மேலும் வலுப்படுத்த துணைபுரியும் என நம்புகிறோம்.

இவ் விளக்கக்கோவையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவை தற்போது சிந்தனையில் உள்ள விடயங்களே. இவற்றில் உள்ள நடைமுறைச்சிக்கல்களையும் நாம் புரிந்து கொள்கிறோம். இதனால், தொடர்ச்சியாக மக்கள் அமைப்புக்களதும் மக்களதும் கருத்துக்களை உள்வாங்கி அதற்கேற்ப தேவையான மாற்றங் களைச்செய்து திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதனையும் நாம் கவனத்திற் கொண்டுள்ளோம். இத் திட்டம் தொடர்பான தங்கள் கருத்துக்களையும் நடைமுறைப் படுத்துவதற்கு தேவையான நல்ல பல ஆலோசனைகளை தொடர்ந்தும் எதிர்பார்க்கிறோம்.

  
திரு விசுவநாதன் ருத்ராசுமாரன்  
இணைப்பாளர்

## 1. நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு என்றால் என்ன?

நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு (Transnational Government of Tamil Eelam) தமிழ் மக்களது அரசியல் வேட்கையை உயிர்ப்போடு பேணித்தமிழர் தேசியம், தாயகம், தன்னாட்சி எனும் அடிப்படை உரிமைக்கோட்பாடுகளின் வழியாக தமிழீழ மக்களின் விடுதலையினை வென்றெடுப்பதற்கான ஓர் அரசியல் அமைப்பாகும். இது ஒரு புதுமையான எண்ணக்கருவாகும்.

தமது தாயகத்தில் தமிழ் மக்கள் தமது அரசியல் வேட்கைகளையும் உரிமைகளையும் வெளிப்படுத்துவதற்கும் அதற்காகச் செயற்படுவதற்கும் இப்பொழுது எவ்வித வாய்ப்புகளும் இல்லை. ஸ்ரீலங்கா அரசு சட்ட அடிப்படையான தடைகள், இராணுவ ஆக்கிரமிப்பு, படுகொலை ஆகிவற்றின் ஊடாகத் தமிழ் மக்களது விடுதலை வேட்கையையும் உரிமைகளையும் ஒடுக்கி வருகின்றது.

இந்நிலையில் தமிழீழ நாட்டின் உறுப்பாகிய புலம் பெயர்ந்து வாழும் மக்களுக்கு உள்ள மக்களாட்சி வாய்ப்புக்களைப் பயன்படுத்தி தமிழ் மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமைக்கு செயலுருவம் கொடுப்பதற்காக பாடுபடும் அதியுயர் அரசியல் நடுவமாக இந்த நாடுகடந்த அரசு அமைக்கப்படுகிறது. தாயகத்தில் வாழும் அரசியல் தலைவர்களும் மக்களும் இந்த அரசிற்பங்கு பெறுவது நடைமுறைச் சாத்தியமற்றது. எனவே இந்த அரசில் உறுப்புரிமை வகிக்கும் சார்பாளர்கள் புலம்பெயர்ந்து வாழும் தமிழீழ மக்களிடையே இருந்து மக்களாட்சி முறையில் வாக்கெடுப்பு மூலம் தேர்ந்தெடுக்கப்படுவர். இந்த அரசு இலங்கைத் தீவில் இருக்கும் நட்பு சக்திகளுடன் கைகோர்த்துப் பயணிக்கும்.

## 2. நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு ஏன்? அதற்கான தேவை என்ன?

ஈழத் தமிழர்களின் சமூகவிருப்பு என்பது அவர்களின் அரசியல், பண்பாடு, பொருளாதாரம், வாழ்வியல் ஆகியவற்றின் தனித்துவத்தைத் தக்கவைப்பதிலும் உலகின் ஏனைய சமூகங்களுடன் இணைந்தும் அவற்றிற்கு ஈடாகவும் செயற்படுவதிலுமே தங்கியுள்ளது. இதனை நிலைநாட்டு வதற்கும் அச்சுறுத்தல்களை ஏற்படுத்தக்கூடிய காரணிகளைக் கட்டுப்படுத்தி வெற்றி கொள்வதற்கும் ஏதுவாக ஓர் உறுதியானதும் தன்னாட்சி உரிமையினைக் கொண்டதுமான அரசியல் கட்டமைப்பு தேவையாகும். இத்தேவை 1976 இல் வட்டுக்கோட்டைத் தீர்மானமாக வடிவம் பெற்று 1977 ஆம் ஆண்டில்

மக்கள் ஆணையாக உறுதிப் படுத்தப்பட்டது. 1985 திம்பு கோட்பாடுகள், 2003 இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகாரசபை வரையு இதற்கு மேலும் வலுச்சேர்த்தன.

கடந்த 60 ஆண்டுகளாக ஸ்ரீலங்காவின் அரசியற் கட்டமைப்பு தொடர்ச்சியாக இராணுவமயப்படுத்தப்பட்டு இப்பொழுது மேலும் கூர்மைப்படுத்தப் பட்டுள்ளது. சிங்கள - பௌத்த வல்லாண்மை சமூகங்களினால் இயற்றப் பட்ட அரசிய லமைப்பும் சட்டங்களும் ஏனைய தேசிய இனங்களின் அடிப்படை உரிமைகளை மறுத்துள்ளன. இவை தமிழ் மக்களதும் பௌத்த சிங்களவர் அல்லாத ஏனைய சமூகங்களினதும் அரசியல் தனித்துவத்திற்கும் சமூக இருப்புக்கும் மற்றும் சுதந்திரமான பண்பாட்டு வளர்ச்சிக்கும் மிகப்பெரும் தடைக்கற்களாக இருக்கின்றன.

அத்துடன் தமிழ்மக்கள் தங்கள் அரசியல் வேட்கையைச் சுதந்திரமாகத் தெரிவிப்பதற்கும் அதற்காகக் குரலெழுப்பிப் போராடுவதற்கும் இலங்கைத் தீவின் உள்ளக நிலைமைகள் மிகப்பெரும் தடையாகவும் பேரச்சுறுத்த லாகவும் உள்ளன.

தீவில் வாழும் ஒட்டுமொத்த தமிழரும் அடிமைகளாகவும் திறந்தவெளிச் சிறைச்சாலைகளிற் கைதிகளாகவும் வாழக் கட்டாயப்படுத்தப்பட்டு உள்ளனர். அதேவேளை சிங்கள அரசுத் தலைவர்களும் கொள்கை வகுப்பாளர்களும் அரசுத்திரிகளும் படைத் தளபதிகளும் இலங்கைத்தீவில் தமிழ்மக்களுக்கு எதுவித சிக்கலும் இல்லை என்றும் அரசியல் தீர்வு தேவையற்றது எனவும் உள்நாட்டிலும் அனைத்துலக நாடுகள் மட்டத்திலும் பொய்ப்பரப்புரை செய்து வருகின்றனர்.

இவற்றை எல்லாம் எதிர்கொண்டு தமிழ்மக்களது அரசியல் தன்னாட்சி உரி மையை வென்றெடுப்பதற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகளை பல்வேறுபட்ட அணுகுமுறைகளைக் கையாண்டு முன்னெடுக்க வேண்டிய பாரிய பொறுப்பு புலம்பெயர் தமிழ்மக்களது கைகளில் வீழ்ந்துள்ளது. அதனை முன்னெடுப் பதற்கான ஒருங்கிணைக்கப்பட்டதும் மக்களின் ஆணையைப் பெற்றதுமான ஒரு மக்களாட்சிக் கட்டமைப்பின் தேவை இன்று உணரப்பட்டுள்ளது. அதுவே நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு எனத் இப்பொழுது முன்மொழியப் பட்டுள்ளது.

### 3. நாடு கடந்த அரசுக்கும் புகலிட அரசுக்கும்டையில் வேறுபாடுகள் உண்டா? அல்லது கிரண்டும் ஒன்றேதானா?

இவ்விரண்டு அரசுகளுக்கும் இடையே பல பொதுப் பண்புகள் இருந்தாலும் கோட்பாட்டு அடிப்படையில் அவை வேறானவை.

புகலிட அரசு என்பது வெளிநாடுகளுக்கு தப்பியோடும் அரசியல் தலைவர்கள் தமக்கு ஆதரவு அளிக்கக்கூடிய நாடு ஒன்றில் தஞ்சம் புகுந்து அங்கு அமைக்கும் ஓர் அரசாகும். சொந்த நாடு விடுதலை பெறும் பொழுது அவர்கள் நாடு திரும்புவர். புகலிட அரசை அமைக்க குறைந்தளவு ஒரு நாட்டின் ஒப்புதலும் ஏற்புதலும் தேவை. புகலிட அரசு செயற்படுவதற்குப் புலம் பெயர்ந்து வாழும் மக்கள் இருக்க வேண்டிய தேவையில்லை.

நாடு கடந்த அரசு பற்றிய கோட்பாடு கடந்த இருபத்தாண்டுகளாக சமூக அறிஞர்களது கவனத்தை ஈர்த்து வருகிறது. அது புலம் பெயர்ந்து வாழும் மக்களது நாடு கடந்த வாழ்க்கை முறையோடும் (Transnational life) நாடு கடந்த அரசியலோடும் (Transnational Politics) தொடர்புள்ளது.

புலம்பெயர் மக்கள் தாம் வாழும் நாடுகளில் மட்டும் அல்லாது தமது தாயகத் தோடும் வேறு நாடுகளில் புலம்பெயர்ந்து வாழும் தம் மக்களோடும் உறவைப் பேணி வருகின்றனர். இவர்களது வாழ்க்கைமுறை தாம் வாழும் நாடுகளின் எல்லைகளுக்குள் சுருங்கி விடுவதில்லை. நாடுகள் கடந்த ஒரு சமூகமாக இவர்கள் தமது வாழ்க்கையை அமைத்துள்ளனர். தாம் வாழும் நாடுகளின் சட்டங்களுக்கு உட்பட்ட முறையில் தமது வாழ்வை இவர்கள் அமைத்துக் கொண்டபொழுதும் இவர்களது அரசியல் சமூக பொருளாதார மற்றும் பண்பாட்டு பண்புகளைத் முடிவுசெய்வதில் நாடுகடந்த சமூக வெளி (Transnational Social Space) முதன்மையான பங்கினை வகிக்கிறது. ஈழத் தமிழரது புலம்பெயர் வாழ்க்கையும் இவ்வாறே உள்ளது.

புலம்பெயர் தமிழ் மக்கள் மட்டுமல்லாது தாயகத்தில் வாழும் தமிழ் மக்களும் நாடுகடந்த தமது தொடர்புகளைப் பேணிய வண்ணம் உள்ளனர். எனவே அம்மக்களும் ஈழத்தமிழரது நாடுகடந்த சமூக வெளியின் உறுப்பாகவே உள்ளனர். ஈழத்தமிழரது அரசியல் இலங்கைத் தீவின் வடக்குக் கிழக்குப் பகுதிகளுக்குள் சுருங்கி விடவில்லை. அவர்களது அரசியல் இப் பொழுது நாடு கடந்த அரசியலாகவும் மாற்றம் கண்டுள்ளது. பன்முகப்பட்டதும்

சமூகநலன் மிக்கதும் மக்களாட்சி அடிப்படையில் கட்டியெழுப்பப் பட்டதுமான தேசியமே தமிழ்த்தேசியம் ஆகும்.

அமைக்கப்பட இருக்கும் நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு நாடு கடந்த சமூக வெளியில் வாழ்ந்து வரும் தமிழீழ மக்களால் தமிழீழ மக்களது அரசியல் வேட்கைகளை வென்றெடுப்பதற்காக அமைக்கப்படுகிறது. மேலும் தாயகத்திலும் புலத்திலும் வாழும் தமிழீழ மக்களது சமூக, பொருளாதார, பண்பாட்டு மேம்பாட்டையும் இந்நாடு கடந்த அரசு அதன் ஆளுகைக்குள் கொள்ளும்.

மக்களால் மக்களில் தங்கி நிற்கக்கூடிய முறையில் இவ்வரசு அமைக்கப் படுவதால் இதற்கு நாடுகளின் ஒப்புதல் என்பது ஒரு முன் தேவையாக இருக்காது. தமிழ் மக்களிடையே உள்ள பொது அமைப்புகள் இவ் வரசினைத் தாங்கி நிற்கும் தூண்களாக இருக்க வேண்டும். மக்களில் தங்கி நின்றவாறே அனைத்துலக அரங்கில் தமிழர் தேசியம், தாயகம், தன்னாட்சி என்ற கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் இலங்கைத் தீவில் ஈழத் தமிழ் மக்களின் தேசியச் சிக்கலுக்கு அரசியல் தீர்வு காண்பதற்கு அனைத்துலக நாடுகளினதும் மக்களினதும் ஆதரவை இவ்வரசு திரட்டும். மேலும் இவ்வரசு தமிழீழ நாட்டின் விடுதலைக்காக அரசியல் மற்றும் அரசுத்தர வழிமுறைகள் ஊடாகப் போராடும்.

#### 4. நாடுகடந்த அரசு உருவாகிவிட்டதா? இல்லை யெனில் அது எவ்வாறு உருவாக்கப்படும்? நாடு கடந்த அரசை உருவாக்கும் பணி எவ்வாறு நடைபெறும்?

நாடு கடந்த அரசு இன்னும் உருவாகவில்லை. அதனை உருவாக்குவதற்கான நிறைவேற்றுச் செயற்குழு அமைக்கப்பட்டு வருகின்றது. இந்த நிறைவேற்றுச் செயற்குழுவின் உறுப்பினர்களில் இதன் இணைப்பாளரான திரு ருத்ரகுமாரனின் பெயர் மட்டுமே தற்போது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நாடு கடந்த அரசை உருவாக்குவதற்கான செயற்பாட்டுக் குழுவினை நாடுகள் தோறும் உருவாக்கும் பணிகள் இப்பொழுது நடைபெற்று வருகின்றன. இச் செயற்பாட்டுக் குழுவில் இணைந்து பணியாற்ற ஆர்வமுள்ளோரை இப்பொழுது இணைத்து வருகிறோம். விரைவில் ஒவ்வொரு நாட்டுக்கும் உரிய செயற்குழு பற்றிய விளக்கங்களை

அறிவிப்போம். இப்பொழுது அறிவிக்கப்பட்டுள்ள மதிவுரைக் குழு உருவாக்கற் செயற்குழுவுக்கு மதிவுரை வழங்குவதற்காகவே அமைக்கப் பட்டுள்ளது.

இந்நாடுகள் தழுவிய செயற்பாட்டுக் குழுக்கள் தத்தமது நாடுகளில் தமிழ் அமைப்புக்களோடும் தமிழ் மக்களோடும் கலந்துரையாடல்களை மேற்கொண்டு இந்தத் திட்டத்திற்கு ஆதரவு திரட்டும். தமிழரிடையே மட்டுமன்றி தமது நாடுகளில் உள்ள பொதுச் சமூகத்தின் (Civil Society) ஆதரவையும் இவ்வரசை அமைக்கும் திட்டத்திற்குத் திரட்டும். மேலும் தத்தமது நாடுகளின் அரசியல் தலைவர்களதும் அரசுகளதும் ஆதரவை இந்நாடுகடந்த அரசு அமைக்கும் முயற்சிக்குத் திரட்டும் செயற்பாடுகளிலும் இச் செயற்குழு ஈடுபடும். இஸ்லாமியர்கள், இந்திய அறிவாளிகள் ஆகியோரை உள்வாங்கி மதியுரைக் குழு விரிவுபடுத்தப்படும்.

தமிழரிடையே இயங்கும் மக்கள் அமைப்புக்களது துணையோடும் நன்மதிப்புப் பெற்ற ஒரு நிறுவனத்தோடு இணைந்தும் ஒவ்வொரு நாட்டிலும் வாழும் ஈழத்தமிழ் மக்களது வாக்காளர் பட்டியல் ஆக்குவதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும். இவ்வாறு உருவாக்கப்பெற்ற வாக்காளர் பட்டியலின் அடிப்படையில் அனைத்துலக நெறிமுறைகளுக்கு அமைய சுதந்திரமான தேர்தல் குழு அமைக்கப்பட்டுத் தேர்தல்கள் நடத்தப்பட்டு நாடுகடந்த அரசுக் கான மக்கள் பேராளர்கள் தெரிவுசெய்யப்படுவர். தெரிவுசெய்யப்படும் பேராளர்கள் தம்மை அரசியலமைப்பு அவையாக மாற்றிச் சட்டச் சிறப்புக் குழுவின் உதவியோடு மக்கள் அமைப்புகளின் பரிந்துரைகளை உள்வாங்கி நாடு கடந்த அரசு தொடர்பான யாப்பை எழுதுவர்.

**5. நாடு கடந்த அரசு அமைக்கும் முயற்சியைப் புலம் பெயர்ந்து வாழும் ஈழத்தமிழர் ஏன் முன்னெடுக்க வேண்டும்? அவர்களுக்குத் தமிழீழ அரசியல் விடுதலையில் உள்ள பங்கு யாகு?.**

இன்றைய சூழலில் புலம்பெயர் தமிழர் மட்டுமே தமிழீழத் தமிழரது அரசியல் வேட்கைகளை முன்னெடுத்துச் செல்லும் நிலையில் இருக்கின்றனர். இது ஈழத் தமிழருக்கு வலுச்சேர்க்கின்ற காரணியகவே உள்ளது. 21 ஆம் நூற்றாண்டின் அரசியல் உண்மைநிலை நாடுகடந்த அரசியலாகவே உருமலர்ச்சி பெற்று வருகின்றது.



புலம்பெயர்ந்து அமெரிக்காவிலும் கனடாவிலும் வாழ்ந்து வருகின்ற அயர்லாந்து மக்கள் வடஅயர்லாந்து மக்கள் போராட்டத்திற்கு உறுதியானதும் வெளிப்படையானதுமான ஆதரவை வழங்கினர். புலம்பெயர்ந்து வாழ்கின்ற யூதமக்கள் இந்நாள் வரை இசுரேல் நாட்டை அரசியல் மட்டத்திலும் பொருளியல் அடிப்படையிலும் வலுப்படுத்தி வருகின்றனர். இன்னுமொரு தளத்தில் இத்தாலி, எல் சல்வடோர், எரித்திரியா, குரோசியா, மோல்டோவா முதலிய நாடுகள் புலம்பெயர்ந்து வாழும் மக்களைத் தமது சொந்த நாட்டு அரசியலின் தவிர்க்கமுடியாக உறுப்பாக ஏற்றுள்ளன. இத்தாலிய நாடாளுமன்றத்திற்கு புலம்பெயர்ந்த இத்தாலிய மக்கள் நாங்கு உறுப்பினரைத் தெரிவு செய்கின்றனர். புலம்பெயர்ந்து வாழும் கெயிட்டி மக்களுக்காக கெயிட்டியில் ஒரு தனித் தேர்தல் தொகுதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. உலக நாடுகளில் பாதிக்கு மேலானவை இரட்டைக் குடியரிமையை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளன. இவை அனைத்தும் புதிய நூற்றாண்டில் நாடுகடந்த அரசியலுக்குக் கிடைத்துள்ள முதன்மைக்குச் சான்றுபடுகின்றன. இப் பின் னணியில்தான் ஈழத்தமிழர்களின் நாடுகடந்த அரசுக்கான முயற்சியையும் நோக்க வேண்டும்.

தொடர்ச்சியாகத் தமிழ்மக்கள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட அரசு பயங்கரவாதம் காரணமாக பல்லாயிரக் கணக்கானோர் வெளிநாடுகளுக்கு ஏதிலிகளாகப் புலம்பெயர்ந்து குடியேறினர். இன்னொரு பகுதி மக்கள் வடகிழக்குக்கு வெளியே இடம் பெயரக் கட்டாயப்படுத்தப்பட்டனர். எஞ்சியோர் போரினால் சிதைக்கப்பட்டு உள்ளூரில் பொருளியலில் திக்கற்றவர்களாகவும் அரசியல் அடிமைகளாகவும் சிறைக் கைதிகளாகவும் மாற்றப்பட்டனர்.

எனவே தாயகத்தில் ஈழத் தமிழர் தமது தன்னாட்சி உரிமையை வென்றெடுப்பதற்கான போராட்டங்களை முன்னெடுப்பது புலம்பெயர் தமிழரது உரிமையும் கடமையுமாகும்.

## 6. நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு எங்கே அமையும்? அதன் தன்மை எவ்வாறு இருக்கும்? அதன் முதன்மை யான பணிகள் யாவை?

அமைக்கப்படவிருக்கும் தமிழீழ அரசுக்கு ஏனைய முறைசார் அரசுகள் போல் ஒரு நாட்டின் நிலப்பரப்பினைத் தளமாகக் கொண்டதாகவோ அல்லது சட்டம் இயற்றுதல், பாதுகாப்பு, வரி அறவிடல் போன்ற முறைமையான அரசுச் செயற்பாடுகள் மூலம் தனது இறையாண்மையை நிலைநாட்டவோ தேவை ஏற்படாது.

தாயகத்தில் வாழும் மக்களது பாதுகாப்பு, விரிவுபடுத்தப்பட்டதும் விரைவுபடுத்தப்பட்டதுமான முழுமையான தன்னாட்சி உரிமைக்கான போராட்டம், சமூக பொருண்மிய, பண் பாட்டுச் செழுமை ஆகியவற்றைத் தனது முதன்மைக் குறிக்கோள்களாகக் கொண்டு நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு செயற்படும். மேலும், புலம்பெயர் ஈழத் தமிழர் தாங்கள் வாழும் நாடுகளின் சட்டங்களுக்கு இசைவாகப் தம்மை வலுவுள்ள ஒரு சமூகமாகக் கட்டியெழுப் புவதற்கும் அதனுடாக அவர்களால் அடையக்கூடிய சமூகக், பொருண்மிய, அரசியல் மேல் நிலையினைத் தாயக விடுதலைக்கான உந்து சக்தியாக மாற்றும் உயரிய செயற்பாட்டினையும் இவ்வரசு முன்னெடுக்கும்.

நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு ஒரு குறிப்பிட்ட நிலப்பகுதியினைத் தனது ஆள்புலமாக கொண்டிருக்காவிடினும் தனது குறிக்கோள்களை அடைய செயலணிகளையும் அதற்கான செயற்பாட்டு அலுவலகங்களையும் உலகளாவிய மட்டத்தில் பல்வேறு நாடுகளில் அவற்றின் சட்டவரம்புகளுக்கு அமைய உருவாக்கிச் செயற்படுத்தும்.

## 7. நாடுகடந்த தமிழீழ அரசுக்கு அனைத்துலக நாடுகள் ஒப்புதல் அளக்குமா? அவற்றின் ஒப்புதலின்றி அதன் திட்டங்களைச் சீற்ப்பாக முன்னெடுக்க முடியுமா?

முன்னரே குறிப்பிட்டது போல் நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு என்பது ஒரு புதிய முயற்சியாகும். இத்தகைய முயற்சிக்கான மாதிரிகள் இதுவரை உருவாக்கப் படவில்லை. கடந்த காலத்தில் அரசியல் விடுதலைக்காக போராடிய பல சமூகங்கள் தங்களது நாட்டுக்கு வெளியே புகலிட அரசுகளை உருவாக்கிச் செயற்பட்டன.

புகலிட அரசுகள் இயங்குவதற்குப் வலுவான புலம்பெயர் சமூகம் தேவையாக இருக்காது. ஆனால் நாடுகடந்த தமிழீழ அரசைப் பொறுத்தவரை அதற்கு மிகவும் வலுவான புலம்பெயர் சமூகமும் தெளிவான அரசியல் இலக்குகளும் உண்டு. அதேவேளை ஆயுதப்போராட்டத்தைக் கைவிட்டு ஈழத்தமிழரசு அரசியல் போராட்டம் முன்னெடுக்கப் படுவதற்கான தேவையை வலியுறுத்தும் அனைத்துலக நாடுகளினதும் தோழமைச் சக்திகளினதும் தொடர்ச்சியான வற்புறுத்தல் எமக்கு மிகச் சாதகமான காரணிகளாக உள்ளன.

8. நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு பற்றிய எண்ணக்கருவை தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளது அனைத்துலக உறவுகளுக்கான பொறுப்பாளர் திரு. செல்வராசா பத்மநாதன் அவர்களே முதலில் முன்வைத்தார். அப்படியாயின் இதனைத் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பின் திட்டமாகக் கொள்ள முடியுமா?

ஈழத்தமிழர் தன்னாட்சி உரிமைக்கான போராட்டம் கடந்த பல பத்தாண்டுகளாகப் பல்வேறு கட்டங்களையும் அணுகுமுறை மாற்றங்களையும் தாண்டி வந்துள்ளது. இக் காலகட்டத்தில் அரசியல் கோரிக்கைகளின் வடிவங்கள் மேலும் துல்லியமானதும் தீர்க்கமானதுமான நிலைக்கு முன் னோக்கி நகர்த்தப் பட்டுள்ளன. அதேபோன்று போராட்ட முறைகளும் அதற்கான தலைமைகளும் மாற்றம் பெற்றன. வரலாற்றின் இயங்கியல் தன்மையானது ஈழத் தமிழர் போராட்டத்தின் ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் காணப்பட்டதனையே இது வெளிப் படுத்துகின்றது. அதன் தொடர்ச்சியாகவே இன்றைய நிலைமையையும் நோக்கவேண்டியுள்ளது.

2000 ஆண்டுகளின் பிற்பகுதியில் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் ஒருமைப் படுத்தப்பட்ட தலைமையின் கீழ் முன்னெடுக்கப்பட்ட விடுதலைப்போராட்டம் ஸ்ரீலங்காவினதும் அதன் நட்பு நாடுகளினதும் கூர்மைப்படுத்தப்பட்ட இராணுவ மேலாண்மையால் வலுவிழக்கச் செய்யப்பட்டது. இங்கு வலுவிழக்கச் செய்யப் பட்டது ஒரு குறிப்பிட்ட போராட்ட வடிவமே தவிர விடுதலைப் போராட்டமல்ல. 'செப்டம்பர் 11' எனக் குறிப்பிடப்படும் துன்பியல் நிகழ்ச்சிக்குப் பின்னர் அமெரிக்கா முன்னெடுத்த 'பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான போர்' என்ற கருத்தியலை ஸ்ரீலங்காவின் ஆட்சியாளர் போரின் பொழுது கடைப்பிடிக்க வேண்டிய மனிதாபிணமான சட்டங்களுக்கும் மனித நாகரீகங்களுக்கும் முற்றிலும் புறம்பாக ஒரு போரைத் ஈழத்தமிழர் மீதும் அவர்கள் தாயகத்தின் மீதும் திணித்து 21 ஆம் நூற்றாண்டின் பெருங்கேடான இனப் படுகொலையை நடத்தி முடித்துள்ளனர்.

இச்சூழ்நிலையில் ஈழத்தமிழரது தாயகவிடுதலைக்கான போராட்டத்தை அடுத்த கட்டத்திற்கு நகர்த்துவதற்கான வரலாற்றுக் கடமை தமிழ் மக்களிடம் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளால் கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. இம்முதன்மையான பங்களிப்பை உரிய காலகட்டத்தில் உரியமுறையில் செல்வராசா பத்மநாதன் அவர்கள் முன் மொழிந்தார். இன்றைய சூழலில் புதிய உலக அரசியல் ஒழுங்கைக் கவனத்தில் எடுத்து அனைத்துலக

நாடுகளின் புவிசார் அரசியல் வலைப்பின்னல்களுக்கு ஊடாக பொருத்தமான புதிய அணுகுமுறைகளைப் பயன்படுத்தி ஈழத்தமிழரது தாயக விடுதலைக்கும் தன்னாட்சி உரிமைக்குமான போராட்டத்தை முன்னெடுக்க வேண்டியுள்ளது.

நாடுகடந்த தமிழீழ அரசுக்கான கருத்தினை தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் முன்மொழிந்து அதனைப் புலம்பெயர் தமிழர்களிடம் கையளித்ததன் மூலம் தமது வரலாற்றுக் கடமையைச் செய்துள்ளனர். அதனைப் புரிந்துகொண்டு ஈழத்தமிழர் அனைவரையும் ஒன்றிணைக்கும் அமைப்பாக நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு செயற்படும். இது மேலிருந்து திணிக்கப்படும் அரசாக இருக்காது. முற்றாகக் கீழிருந்து மேல்நோக்கி கட்டியெழுப்பப்படுகின்ற ஒரு மக்களாட்சி அரசாக இருக்கும்.

நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு வெளிப் படைத்தன்மையும் பொறுப்புத்தன்மையும் கொண்டதாக வடிவமைக்கப்படும். வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பொறுப்புத் தன்மையை ஊக்குவித்து மக்களுக்கு அரசின் செயல்பாடுகள் பற்றிய தகவல்களை ஒளிவுமறைவின்றி வழங்கும். மக்களாட்சிச் செயன்முறையூடாகப் புலம்பெயர் தமிழரால் தெரிவுசெய்யப்படும் பேராளர்களால் இது ஆளப்படும். இவ்வரசு செயற்படவுள்ள முறைமை தொடர்பான கூடுதல் விளக்கங்களை நாம் விரைவில் அறியத் தருவோம்.

## 9. சிறீலங்கா அரசும் சிங்கள - பௌத்த தேசியவாதிகளும் இந்த அரசை எவ்வாறு நோக்குவர்?

இப்பொழுது முன்னெடுக்கப்படுகின்ற 'நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு' வேலைத் திட்டத்தை சிறீலங்கா அரசும் அதன் இனவெறி ஆட்சியாளரும் மிகவும் அச்ச உணர்வோடு தொல்லை மிகுந்ததாகப் பார்க்கின்றனர். ஏனெனில் சிறீலங்கா அரசு ஈழத்தமிழர் மேலும் தாயகத்தின் மீதும் இப்பொழுது கொண்டுள்ள மேலாண்மை உண்மையான ஒரு வெற்றி அல்ல. மேலும் அது நிரந்தரமானதும் அல்ல. இந்த இராணுவ நடவடிக்கை மூலம் அவர்கள் பெற்றுக் கொண்டது இராணுவ வலுச்சமனினை மேலாண்மை மட்டுமே. இதுவும் இலங்கைத்தீவினுள் மட்டும் தான் செல்லுபடியாகும். அத்தோடு அவர்களது இந்த இராணுவ மேலாண்மை ஆயுதப்போராட்ட அணுகுமுறைக்கு மட்டுமே ஈடுகொடுக்க வல்லது. அரசுத்திர அணுகுமுறைக்கு இதனால் ஈடுகொடுக்க முடியாது. இத்தகைய நிலைமையில் தமிழ்மக்களது தன்னாட்சி உரிமைக்கான போராட்டம் ஆயுதப்

போர்முறைக்குப் புறம்பாக பன்னாட்டுத் தளத்தில் கட்டியெழுப்பப்படுவதை சிறீலங்கா ஆட்சியாளர் தங்களால் எதிர்கொள்ள முடியாத ஒன்றாகவே அச்சத்தோடு பார்க்கின்றனர்.

எனவே இப்பொழுது முன் மொழியப்பட்டுள்ள நாடுகடந்த தமிழீழ அரசுக்கான வேலைத்திட்டமானது தங்களால் என்றுமே வெற்றி கொள்ளமுடியாத ஈழத்தமிழரது பலங்கொண்ட வலுக்கொண்ட வடிவமாக மாறிவிடும் என்று கருதுகின்றனர். இன்று சிறீலங்காவும் அதன் துணைச் சக்திகளும் தமது வளர்ச்சியின் உச்சத்துக்குப் போய்விட்டனர். கடந்தகால இராணுவ அணுகுமுறைகளை மீளவும் மீளவும் செயற்படுத்துவதைத் தவிர வேறுவழி அவர்களுக்கு இல்லை. தன்னால் வெற்றிபெறக்கூடிய ஒரு களத்திற்குள் ஈழத்தமிழரது போராட்ட வடிவத்தை மட்டுப்படுத்தவே சிறீலங்கா அரசு முயற்சிக்கின்றது. போர்க்கள நெறிகளைத் தீர்மானிக்கும் கட்டுப்பாட்டைத் தனக்குள் வைத்திருக்கவே அது முயல்கின்றது.

முன்மொழியப்பட்ட நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு என்பது ஈழத்தமிழரால் திறக்கப் படும் புதியதோர் ஆடுகளமாகும். இதன் நெறிகளைச் சிறீலங்கா அரசு வரையறை செய்ய முடியாது. அதன் இராணுவ மேலாண்மையும் ஆள்புலக்கட்டுப்பாடும் இங்கு செல்லுபடியற்றது.

## 10. நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு என்பது இப்பொழுது கியங்கி வரும் பல்வேறு புலம் பெயர் ஈழத்தமிழரது அமைப்புக்களைப் போன்ற ஒன்றா? அல்லது தனித்துவம் கொண்டதா? தனித்துவம் கொண்ட தாயின் அது எவ்வாறு இப்போது கியங்கும் நிறுவனங்களுடனும் கட்டமைப்புக்களுடனும் உறவுகளைப் பேணும்?

பல்வேறு சமூக நிறுவனங்களும் தன்னார்வ அமைப்புக்களும் புலம்பெயர் ஈழத்தமிழரால் உருவாக்கப்பட்டு செயற்பட்டு வருகின்றன. அவை செயற்பாட்டாளிலும் உறுப்பினரைப் பொறுத்தும் தம்முள் ஒத்த தன்மைகளையும் தனித்தன்மைகளையும் கொண்டுள்ளன. இவ்வாறான அமைப்புகள் ஆற்றும் பணிகளின் முதன்மையும் செயற்பாட்டு ஆற்றலும் போற்றத்தக்கன. எனினும் இப்பொழுது ஈழத்தமிழர் எதிர்கொண்டுள்ள தேசிய மற்றும் பன்னாட்டு அறைகூவல்களை எதிர்கொள்ள இவ்வமைப்புகளுக்கு மேலான ஓர் அமைப்பு பின் தேவை உணரப்பட்டுள்ளது. இதுதான் முன்மொழியப்பட்டுள்ள நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு ஆகும்.

மக்களால் மக்களாட்சி முறையில் தெரிவுசெய்யப்பட்ட பேராளர்களைக் கொண்ட நாடுகடந்த தமிழீழ அரசானது புலம்பெயர்ந்த தமிழ்மக்களிடையே இயங்கும் மக்கள் அமைப்புகளைத் தன்னோடு இணைத்துப் பணியாற்றும். இந்த இணைவு எவ்வாறு அமைய வேண்டும் என்பது தொடர்பான கலந்துரையாடல்களை நாம் இப்பொழுது மேற்கொண்டு வருகிறோம்.

## 11. நாடுகடந்த தமிழீழ அரசின் செயற்பாடுகள் இலங்கைத்தீவின் வாழும் தமிழ் மக்களது அரசியல், சமூகம், பொருண்மியம், பாதுகாப்பு, மீள்வாழ்வு, மீள் கட்டமைப்பு மற்றும் மீள்குடியேற்றம் ஆகியவை தொடர்பாக எத்தகைய விளைவுகளை ஏற்படுத்தும்?

ஈழத்தமிழரது தன்னாட்சி உரிமையை வென்றெடுப்பதே நாடுகடந்த தமிழீழ அரசின் முதன்மையான குறிக்கோளாகும். அதேவேளை வேறு இரண்டு முனைகளிலும் அது செயலாற்றும். ஒன்று சிறிலங்காவின் ஆட்சியாளரால் தமிழ்மக்கள் மீது நிகழ்த்தப்படும் அநீதிகளையும் புறக்கணிப்புக்களையும் பழிவாங்கல்களையும் முடிவுக்கு கொண்டுவருவதற்கு வேண்டிய மாற்று முயற்சிகளை பன்னாட்டு மட்டத்தில் அரசதந்திர அடிப்படையில் முன்னெடுத்தல். மற்றையது புலம்பெயர் தமிழரது ஆற்றல்களையும் வளங்களையும் ஒன்றுதிரட்டி வழிப்படுத்துவதன் மூலம் சிங்கள பௌத்த மேலாண்மைச் சக்திகள் தாயக வளங்களை சுரண்டுவதையும் சூறையாடுவதையும் தடுத்து நிறுத்துதல்.

இந்த நோக்கங்களை வெற்றியாக நிறைவேற்றுவதற்காகவும் இலங்கைத்தீவின் வாழும் தமிழர் பாதுகாப்பை உறுதிசெய்வதற்கும் உள்ளூர் வளங்கள் மீது அவர்களுக்குள்ள உரிமைகளைத் தக்கவைக்கவும் பொருத்த மாண மாற்று ஒழுங்குகளையும் துணை அமைப்புகளையும் நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு கண்டறிந்து உருவாக்கி நெறிப்படுத்தும் அல்லது ஏற்கனவே இருக்கும் நிறுவனங்களின் வளங்களைப் பொருத்தமான முறையில் உள்ளாங்கும். தேவையான பொழுது அனைத்துலக உதவி வழங்கும் நிறுவனங்கள், நன்கொடை அமைப்புகள், இருதரப்பு மற்றும் பஸ்தரப்பு மேம்பாட்டு நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றோடு உறவுகளை ஏற்படுத்தி தாயகத்தின் மீள்குடியேற்றம், வளர்ச்சியும் முதலீடும், மனிதவள மேம்பாடு, சூழல் பாதுகாப்பு என்பவை தொடர்பாகப் பேசி அவர்களின் பங்களிப்பை தமிழ்மக்களது முழுமையான நிறைவுக்காக வழிப்படுத்தும்.

இலங்கைத்தீவினுள் தமிழ்மக்களது தேசியத்துடன் இணைந்த அரசியல் குறிக் கோள்களுக்காக செயற்படும் அமைப்புகளுக்கு பொருத்தமான உள்ளீடுகளை வழங்கி அவற்றின் வினைத்திறனை இவ்வரசு மேம்படுத்தும்.

## 12. புலம்பெயர்ந்து வாழும் தமிழருக்கு நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு எத்தகைய தலைமையை வழங்கும்? நாடு கடந்த தமிழீழ அரசின் தலைமை அவர்களுக்குத் தேவைதானா? அவர்கள் இப்பொழுது அடைந்துள்ள சமூகப் பொருளாதார மேனிலை போதாதா?

மேற்கு ஐரோப்பா, வட அமெரிக்கா, அவுத்திரேலியா முதலிய நாடுகளில் வாழும் புலம்பெயர் சமூகங்களை ஒப்புநோக்கும் போது ஈழத்தமிழர் வெற்றிபெற்ற சமூகங்களில் ஒன்றாகவே கணிக்கப்படுகின்றனர். அவர்களது கடின உழைப்பு, கல்வியறிவு, தொழிலாற்றல், அர்ப்பணிப்பு, கீழ்ப்படிதல், சிக்கனம், சொத்துமை, கூட்டுவாழ்க்கை ஆகியவையும் தாயக உறவுகள் மீது அவர்கள் கொண்டுள்ள பற்றும் பரிவும் மிகவும் வியந்து பாராட்டப்படுகின்றது. எனினும் போரினாலும் இன வன்செயல்களினாலும் சிதைக்கப்பட்டு நாட்டிலிருந்து சிதறடிக்கப்பட்ட ஒரு சமூகத்திற்கு, குறிப்பாக விடுதலைக்காகப் போராடும் ஓர் இனத்திற்கு, இச்சிறப்பியல்புகள் மட்டும் போதுமானவை அல்ல.

அரைநூற்றாண்டுக்கு மேல் தொடர்ச்சியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட இன வன் செயல்களாலும் பொருளாதாரப் புறக்கணிப்புக்களாலும் மீண்டும் மீண்டும் தறித்து வீழ்த்தப்பட்ட தமிழ் சமூகம் தனது தன்னாற்றல் மூலம் மீளவும் முனைவிட்டு எழுந்தது. ஆனாலும் இச்சமூகம் தனது வளர்ச்சியை ஒருவரையறைக்குள் முடக்கிக் கொண்டுள்ளதாகவே நோக்கப்படுகின்றது. கல் வியறிவில் ஒப்பீட்டளவில் உயர் விழுக்காட்டினைக் கொண்டிருந்தாலும் இச்சமூகம் உயர் முடிவெடுக்கும் நிலைகளில் பெற்றிருக்கக்கூடிய பங்கு மிக மிகக் குறைவாகவேயுள்ளது. அதேபோன்று கூடிய சேமிப்பு ஆற்றலைக் கொண்டிருக்கும் ஈழத்தமிழ்ச் சமூகம் தொழிற்படு மூலதன உருவாக்கத்தில் மிக நலிவானதாகவே காணப் படுகின்றது. தொழில்வினை ஆற்றலில் சிறப்புத் தன்மைகளைக் கொண்டிருந்தும் தொழிலாண்மையிலும் தொழில் வாய்ப்புகளை உருவாக்குவதிலும் போதிய அக்கறையற்ற நிலைமையே நிலவுகின்றது.

இன வன்செயல்களால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட உயிராபத்துக்களையும் இன்னல்களையும் துணிகரமாக எதிர்கொண்டு தங்களைத் தக்கவைத்துள்ள

ஈழத்தமிழர் திறந்த சந்தைப் பொருளாதாரத்தை எதிர்கொள்வதற்கு முன்வரத் தயங்குபவர்களாகவே உள்ளனர். போரினால் இழக்கப்பட்ட வாய்ப்புக்களை மீளவும் விரைவாகக் கட்டியெழுப்புவதற்குரிய காப்பகங்கள், மனிதவள மேம்பாட்டு அமைப்புகள், தொழிற்பயிற்சி நடுவனங்கள், பணிநிலையங்கள் ஆகியவற்றைக்கூட சொந்தமாகக் கட்டியெழுப்ப முன்வராமல் ஏற்கனவே இருக்கும் கட்டமைப்புகளிலே தங்கிவாழும் சமூகமாகவே உள்ளனர். இந் நிலைமைகள் யாவும் மாற்றப்படவேண்டும்.

ஈழத்தமிழரது மேனிலையானது பன்னாட்டின் அனைத்துப் பரப்புகளிலும் கட்டியெழுப்பப்பட வேண்டும். தாம் வாழும் நாடுகளது பொருளாதாரத்தில் செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடிய அளவிற்கு மூலதனவாக்கத்திலும் தொழிலாண்மையிலும் ஈழத்தமிழரது பங்கு அதிகரிக்கப்பட வேண்டும். ஈழத்தமிழரின் அறிவாற்றலும் தொழில்சார் புலமையும் இன்றி நிறுவனங்கள் உயர் முடிவெடுக்க முடியாதெனும் நிலை ஏற்பட வேண்டும். பன்னாட்டு நிறுவனங்களின் உயர்நிலைகளில் ஈழத்தமிழர்களின் ஆளுமை ஒளிர்வேண்டும். இவற்றின் மூலமே ஈழத்தமிழரது தாயகவிடுதலைக்கான பயணத்தை விரிவுபடுத்தவும் விரைவுபடுத்தவும் முடியும். இதற்கு தேவையான கொள்கை அடிப்படையான உத்திகளையும் தலைமையையும் நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு வழங்கும்.

**13. நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு அமைப்பது தொடர்பான பணிகள் எந்தளவில் உள்ளன? அரசின் வடிவமும் ஏனைய விடயங்களும் கிறுதி செய்யப்பட்டு விட்டனவா? குறிக்கப்பட்ட கால அட்டவணைகள் தாயக மனிதநேய நெருக்கடிகளோடு ஒப்பிடும் போது காலநீட்டம் கொண்டவையாக கருதமுடியுமா?**

'நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு' என்ற செயற்றிட்டம் ஒரு புதுமையான முயற்சியாகும். எனவே அதுபற்றிப் போதிய கலந்துரையாடல்களையும் கருத்தாடல்களையும் மக்களிடையேயும் பொருத்தமான துறைசார் நிபுணர்களிடையேயும் நடத்துதல் இன்றியமையாததாகும். தாயகத்தில் நிலவும் மனிதநேய அவலங்கள் தொடர்பாக விரைந்து செயற்பட வேண்டிய தேவை உணரப்பட்டாலும் ஈழத்தமிழரது தேசிய விடுதலைக்கான புலம்பெயர் சமூகத்தின் அதி உயர் அமைப்பை உருவாக்குவதற்கு கணிசமான காலம் தேவை என்பதையும் கருத்திற் கொள்ளவேண்டும்.



இதுவரை முன்னெடுக்கப்பட்ட முயற்சிகள் யாவும் நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு தொடர்பான கருத்துரையாடல்களாகவே அமைந்துள்ளன. இக் கருத்துரையாடல்கள் மூலம் சிறப்பான முடிவுகளை உருவாக்க வேண்டிய மதியுரைகள் கிடைத்துள்ளன. இந்த மதியுரைகள் யாவற்றையும் கருத்திற் கொண்டு நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு தொடர்பான உருவாக்கக் குழுவும் புலமைசார் மதியுரைக் குழுவும் கலந்துரையாடி ஆக்கப்படும் திட்ட விபரங்கள் மக்கள் முன்வைக்கப்படும்.

முன்மொழியப்பட்டுள்ள நாடுகடந்த தமிழீழ அரசு தொடர்பான செயற்பாடுகள் பல கட்டங்களாக முன்னெடுக்கப்படுவதற்குத் திட்டமிடப்பட்டு செயற்பாடுகள் மேற் கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அவையாவன:

**முதலாம் நிலை:** கருத்துருவாக்கம்.

**இரண்டாம் நிலை:** துறைசார் புலமையாளர் குழு அமைத்தல்.

**மூன்றாம் நிலை:** பரந்த தளத்தில் நாடுகள் தழுவியதாக கலந்துரையாடல்களை நடத்துதலும் நாடுகடந்த தமிழீழ அரசை உருவாக்குவதற்கான குழுவினை நாடுகள் சார்ந்ததாகத் தெரிவுசெய்தலும்.

**நான்காம் நிலை:** முன்மொழியப்பட்டுள்ள நாடுகடந்த தமிழீழ அரசின் அடிப்படை வடிவத்தை வரையறை செய்தலும் பேராளர்களைத் தெரிவு செய்வதற்கான தேர்தல் முறையை வடிவமைத்து முன்னெடுத்தலும்.

**ஐந்தாம் நிலை:** தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பேராளர்களைக் கொண்டதான நாடுகடந்த தமிழீழ அரசின் அரசியலமைப்பு அவையைக் கூட்டுதலும் யாப்பை உருவாக்கி ஒப்புதல் பெறுதலும் அதனை நிறைவேற்றுவதற்கான அரசியற் கட்டளை அமைப்பைத் தொடக்கி வைத்தலும்.

**ஆறாம் நிலை:** நாடுகடந்த தமிழீழ அரசைச் செயற்பாட்டுக்குக் கொண்டு வருதல். மேற்குறிப்பிட்ட செயற்பாடுகளில் இப்பொழுது 3 ஆம் நிலைச் செயற்பாடுகள் நடைபெறுகின்றன.

#### 14. நாடுகடந்த அரசுக்கான தேர்தல் எப்பொழுது நடைபெறும்?

புலம்பெயர் தமிழர் வாழும் ஒவ்வொரு நாட்டிலும் இத்தேர்தலை 2010 ஏப்பிரல் திங்களுக்கு முன் நடத்தி முடிப்பதற்குத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இது குறித்த கூடுதல் விளக்கங்களை நாம் விரைவில் அறியத் தருவோம்.

#### 15. நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு அமைக்கும் செயற்குழுவில் இணைந்து பணியாற்றுவதற்கான தகுதிகள் எவை? எவ்வாறு அதில் இணைவது?

இக்குழுவில் இணைய விரும்புவோர் அகவை 18 ஐ நிறைவு செய்தவர்களாக இருக்க வேண்டும். இலங்கைத்தீவில் ஈழத்தமிழ் மக்களது தேசியச் சிக்கலுக்குத் தமிழர் தேசியம், தாயகம், தன்னாட்சியுரிமை என்ற கோட்பாடுகளின் அடிப்படையிலேயே அரசியல் தீர்வு காணப்படவேண்டும் என்ற அரசியல் நிலைப்பாட்டை ஏற்றுக் கொண்டோராக இருக்க வேண்டும்.

நாடுகடந்த தமிழீழ அரசினை உருவாக்கும் செயற்பாடுகளுக்காக பிரித்தானியாவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள செயற்பாட்டுக் குழுவுடன் ஆர்வமுள்ளவர்கள் தொடர்பு கொண்டு இணைந்து கொள்ளலாம்.

மின்னஞ்சல் முகவரி :- [infouk@govtamileelam.org](mailto:infouk@govtamileelam.org)

முகவரி :-

Room No. 28

Westgate House

Westgate Road

Ealing

London W5 1YY (Hanger Lane roundabout ற்கு அருகாமையில்)

Tel: 020 8991 3345

# *Committee for the formation of a*

## **PROVISIONAL TRANSNATIONAL GOVERNMENT OF TAMIL EELAM** நாடு கடந்த தமிழீழ அரசு அமைப்பதற்கான செயற்குழு

www.govtamileelam.org

infouk@govtamileelam.org

15 September 2009

### **A Booklet on the Transnational Government of Tamil Eelam**

Many of our people have important questions about the formation of a Transnational Government of Tamil Eelam (TGTE).

We now publish answers to many of these questions that may be of concern to our people in a Question and Answer format.

It is observed that, after the announcement regarding the formation of the TGTE, there is an exchange of views and debates taking place at various levels. This is a good sign. It will help us in taking the next step. Healthy debates do not cause confusion. On the contrary, they will help to throw more light on the current situation and the required action.

The Booklet now released is only the first stage in informing our people about the TGTE. We will continue to publish additional information and explanation. We believe this Booklet will help to generate a further exchange of views on the TGTE.

Matters dealt with in this booklet are those that are current today. We understand the practical difficulties present therein. Therefore, before implementation of the TGTE we will make necessary changes taking into consideration all feedback from people's organizations and individuals. We expect to receive further input and suggestions for practical implementation in future as well.

**Visvanathan Rudrakumaran**

Co-ordinator

## **1. What is meant by a Transnational Government of Tamil Eelam?**

The Transnational Government of Tamil Eelam (TGTE) is a political formation to win the freedom of the Tamil people on the basis of their fundamental political principles of Nationhood, Homeland and Right of self-determination. The TGTE is a novel concept both for the Tamil people and the rest of the world.

At present the Tamil people have absolutely no prospect of articulating their political aspirations or of exercising their fundamental rights in their homeland itself. The Sri Lankan government, through legal impediments, military occupation and murder is strangling the Tamil people's aspirations and their political rights.

In this context, the Tamil Diaspora, an integral part of the nation of Tamil Eelam, utilizing democratic means in their respective countries, will establish the Transnational Government of Tamil Eelam (TGTE) as the highest political entity to campaign for the realization of the Tamils' right to self-determination. Since it is impractical for political leaders and people in Tamil Eelam to participate in the TGTE, only those Tamils in the Diaspora will be elected to the TGTE through democratic elections. The TGTE will work hand-in-hand with anyone working for the well-being of the Tamil people in the island of Sri Lanka, including the political and social leaders of the people in Eelam.

## **2. Why a Transnational Government of Tamil Eelam? What is the necessity for such a government?**

The social existence of the Tamil people depends on the preservation of their distinct political, economic and cultural way of life. The Tamils must have the ability to coexist and be co-partners with other communities around the world. To achieve these goals and to control factors that pose threats to their existence, there is a need for a

strong and self-governing political entity. These aims were given shape in 1976 through the Vaddukkoddai Resolution and reinforced by the mandate given by the people in the 1977 general elections. The 1985 Thimpu Principles and the 2003 Interim Self-Governing Authority (ISGA) proposals gave added weight to these aims.

In the island of Sri Lanka, the political structure has been militarized for more than 60 years. The constitution enacted by Sinhala-Buddhist hegemony and the laws enacted thereunder have denied the fundamental rights and well-being of other peoples on the island. The constitution and the current political structure have become stumbling blocks to the political identity, social existence and cultural advancement of the Tamil people, as well as other non-Sinhalese-Buddhist nations.

Furthermore, internal conditions in island of Sri Lanka have become oppressive and grave threats to the Tamil people prevent them from freely expressing their aspirations and engaging in political discourse and activism to protect their rights or advance the interests of their separate identity. Tamils have been compelled to live in open prisons leading lives of slavery. At the same time, Sinhala government leaders, policy formulators, diplomats and army commanders are indulging at the national and international levels in false propaganda claiming there are no problems for the Tamils and that there is no need for any political solution.

The responsibility has now fallen into the hands of the Tamils living in the Diaspora to confront these problems and adopt different approaches to realize the Tamil people's political right to self-determination. It has now become necessary to constitute a coordinated and democratic polity to advance these objectives. This polity is the proposed Transnational Government of Tamil Eelam (TGTE).

### **3. Are there differences between a Transnational Government and a Government in Exile? Or are they the same?**

Though there are common features, the two governments are different in theory.

A government in exile is a temporary government shifted to or formed in a foreign country by exiles who hope to return to their home country when it is liberated. For this, at least the approval and acceptance by one host country is required. A government in exile needs no Diaspora.

The concept of a Transnational Government has received the attention of social scientists for more than two decades. It is associated with the transnational life of people and their involvement with transnational politics.

People in Diaspora maintain relationships among themselves, as well as with people in their homeland and with their Diaspora in other countries. Their lifestyle is not confined to the borders of their host country. They have established themselves as a transnational society. While complying with the laws of the host country, the transnational social space is the factor that largely decides their political, social and economic interests. This is the life style of Eelam Tamil expatriates as well. Their family units are split and members live in different states of the world, yet, they interact among themselves through a variety of means. Outside the family unit, in cultural and social life also, these interactions transcend the boundaries of states. One purpose of the Transnational Government is to promote these interactions. The TGTE will have the additional purpose of creating a mechanism for the political unity and the pursuit of the political desires of this transnational community, while respecting the laws of the states which this transnational community inhabits. It is in the distinct transnational space within which these cross-border relationships take place that the Transnational Government seeks to operate by facilitating the promotion of interactions and forging a common political program.

The Tamil Diaspora, along with those in our homeland, seek to preserve this transnational relationship. Thus the people of Tamil Eelam, too, are part of the transnational social space. Their politics is not confined to the Northeast region, but extends to transnational politics as well. Tamil nationalism is one that is diversified, socially beneficial and based on democratic principles.

The TGTE proposed to be established in the transnational space by Tamils is meant to realize the political aspirations of Tamils in our Homeland. It will also engage in promoting the social, economic and cultural development of Tamils in the Diaspora.

Since the TGTE is formed and sustained by the people, the consent of the states in which the transnational community exists is not a prerequisite, as all these states are democratic states which promote and protect the right to association provided the associations pursue democratic purposes. Community-based organizations among the Tamil people should serve as the pillars of the Transnational Government of Tamil Eelam (TGTE). The Transnational Government (TGTE) will lobby for the support of the international community and its people to find a political solution to the Tamil national question on the basis of Nationhood, Homeland and the Right to Self-determination. It will campaign through political and diplomatic channels.

#### **4. Has the Transnational Government been constituted? If not, how will the Transnational Government be constituted?**

The TGTE has not been established yet. For the purpose of establishing the TGTE an Executive Committee is in the process of being formed. For the present, only the name of Visvanathan Rudrakumaran has been announced. He will function as the Coordinator.

Activities in regard to the establishment of Working Groups on a country-wise basis are now in progress. We are incorporating individuals who are willing to join and work in these Groups. Soon details of the Working Groups of each country will be published. The Advisory Committee previously announced will provide advice to the Executive Committees.

The Working Groups formed globally will engage in policy discussions with Tamil organizations and Tamil people to garner support for the TGTE. The country-wise Working Groups not only will seek support among Tamils, but also will canvass support from the Civil Society in their respective states for the formation of the TGTE. The Groups will also engage in soliciting support of political leaders and governments. The Advisory Committee will be expanded by incorporating Muslims and Indian intellectuals. Steps will be taken to prepare electoral registers with the help of people's organizations with the assistance of an accredited firm. On the basis of such electoral registers, an independent Election Commission conforming to international standards will hold elections to elect representatives to the TGTE. Those representatives will constitute themselves as a Constituent Assembly and draft the constitution for the TGTE with the help of legal experts and suggestions from people's organizations.

##### **5. Why should the Tamil Diaspora promote efforts to form the Transnational Government? What is their contribution towards the political liberation of the Tamil People?**

In today's context, only the Tamil Diaspora is in a position to advance the political aspirations of our people. Approximately one third of the Eelam Tamil population lives in the Diaspora, so they are not an inconsequential part of the community. Since the political space to pursue Tamil rights has been totally suppressed in Sri Lanka, the struggle to establish these rights has to be moved out of the island into the international space that the Tamil people of Eelam occupy.



This is a factor that adds strength to Eelam Tamils. The 21st century political reality is increasingly getting evolved as Transnational Governance.

Irish people who emigrated to America and Canada gave staunch and open support to the Northern Ireland struggle. Likewise, the Jewish Diaspora until today supports the state of Israel politically and financially. On another plane, the Diaspora of countries like Italy, El Salvador, Eritrea, Croatia and Moldova have become an integral part of the politics of their respective countries. Four representatives are elected from the Italian Diaspora to the Italian parliament. In Haiti, a separate electoral riding has been allocated for Haitians living in Diaspora. Further, more than half the countries in the world have recognized dual citizenship. All this evidence points to the importance given to transnational politics in the 21st century. The efforts by the Tamil Diaspora to form a TGTE should be viewed in this perspective.

Because of the continued state terrorism unleashed against the Tamil people, a million have been compelled to migrate to foreign countries as refugees, where they have grown and flourished. Another set of people have become internally displaced permanently outside the Northeast of the island. The remainder, ravaged by war, have become economic orphans, political slaves and prisoners.

It is the right and the duty of the Tamil Diaspora to actively campaign to realize the right of self-determination of Eelam Tamils.

## **6. Where will the Transnational Government of Tamil Eelam be based? What is the nature of such a government? What are its priorities?**

The TGTE will not have a territorial base like traditional governments. Enforcement of sovereignty by enacting laws, defense of territory and taxation like traditional governments is not applicable to the TGTE. The primary goals of the TGTE will be the security of the people in

our Homeland, full and early realization of their right to self-determination and their social, economic and cultural well-being and development. Further, the Tamil Diaspora, conforming to the laws of their respective countries, will build a strong base and utilize the resulting social, economic and political advancement as a propellant to win the liberation of our homeland. Although the TGTE has no defined territory, it will create active, enthusiastic members' groups and executive offices worldwide to achieve its objectives.

**7. Will the international community recognize the Transnational Government of Tamil Eelam? Is it possible to carry forward TGTE's plans without such recognition?**

As stated above, the concept of a TGTE is an innovative exercise. There is no precedence for such an exercise. The nationalities that fought for their political independence from outside in previous years created Governments in Exile (GE) that functioned outside their countries.

For a GE to function it is not necessary to have a strong Diaspora community. However, the proposed TGTE has a strong Diaspora community as along with well-defined political goals. Further, the continued insistence by the international community and friendly forces for the necessity of the Eelam Tamils to abhor armed struggle and carry forward the struggle politically are factors favorable to us.

**8. The concept of the formation of a Transnational Government of Tamil Eelam was first proposed by Mr. Selvarasa Pathmanathan, head of the LTTE International Relations Department. If this is so, could the TGTE be considered as a plan of the LTTE?**

The mode of struggle for the right of self-determination of Eelam Tamils has spanned many decades taking different profiles at different stages. During this period, the profile of political demands has been

moved forward with clarity and certainty. Likewise, the method of struggle and the leadership also underwent changes. The Eelam people's struggle is a dynamic one that changes based on changed opportunities. The present situation has to be viewed as the continuation of that same dynamism.

In the latter part of 2000s' the liberation struggle spearheaded by the unified command of the Liberation Tigers of Tamil Eelam (LTTE) was weakened by Sri Lanka and its allies through the military domination and sophistication of the army. What was weakened was a particular form of the struggle, but not the liberation struggle itself. After the 9/11 tragedy, Sri Lanka cynically exploited the concept of America's "War on Terror" to describe its murderous war against Eelam Tamils and their homeland, in total contravention of all humanitarian laws governing the conduct of war. This way Sri Lanka's rulers successfully executed the worst genocide of the 21st century.

In these circumstances, the historical task of taking forward the next stage of the war of liberation of Eelam Tamils has been entrusted by the LTTE to the Tamil people. This important task was proposed by Selvarasa Pathmanathan at the appropriate stage. It has already been announced that the military phase of this struggle is over and that the struggle will move forward through non-violent means.

In today's context, taking cognizance of the new world order – a geopolitical web of the international community - it has become necessary to adopt apposite and innovative methods to take the struggle forward. Eelam Tamils' liberation of their Homeland and the realization of their right to self-determination will be achieved through peaceful means by the Transnational Government.

By proposing the concept of the TGTE and entrusting the same to the Tamil Diaspora, the LTTE has done their historical duty. Once the TGTE is formed through the exercise of the political will of the people of Tamil Eelam in the diaspora, it will act in accordance with

the standards of democratic governance. The TGTE will act as the unifying force of all Eelam Tamils. This will not be a polity imposed from above. It will be completely a democratic polity built bottom upwards.

The TGTE will be designed with an emphasis on transparency and accountability. Transparency will encourage accountability and information about Government activities will be provided to citizens openly. The TGTE will be administered by representatives duly elected by the Tamil Diaspora. We will provide further details about the TGTE system very soon.

### **9. How will the Sri Lankan government and Sinhala – Buddhist chauvinists view the Trans National Government of Tamil Eelam?**

Both the Sri Lankan government and its racist rulers view the proposed “Transnational Government of Tamil Eelam” with a sense of apprehension and danger. The reason for such fear is that the hegemony imposed on Eelam Tamils and the Tamil Homeland at present is not a real victory. Neither is it permanent. What they have achieved is military supremacy in the balance of power. This is beneficial only within the island of Sri Lanka. Further, this military supremacy is useful only to counter armed struggles and cannot counter the diplomatic approach. In this context, the Tamil people’s struggle for the realization of their right to self-determination by unarmed methods carried out in the international arena is viewed with alarm by Sri Lanka’s rulers as one they cannot confront.

Sri Lanka’s rulers, therefore, consider that the proposed TGTE project by Eelam Tamils will become a formidable battlefront which they cannot defeat. Sri Lanka and its allied forces have today reached the peak of their power. They are left with no options other than to apply the same old military approaches. Sri Lanka is trying to restrict the mode of struggle of Eelam Tamils to a battlefront that it can win. It is also trying to keep to itself control over setting the rules of the battles to come.

The proposed TGTE is a new playing field opened by Eelam Tamils. Sri Lanka cannot decide the rules here. Its military domination and territorial control are of no use in this field of play.

**10. Is the Transnational Government of Tamil Eelam similar to the various organizations of Diaspora Eelam Tamils that are functioning at present? Or is it unique? If unique, how will it coordinate with the existing organizations and structures?**

Various social and voluntary organizations have been formed by the Eelam Tamil Diaspora and are functioning at present. There are similarities and differences among these organizations based on their activities and membership. The importance of the activities they perform and their efficiency is praiseworthy. Yet, the need for a higher organization has been felt to encounter the challenges currently confronting the Tamil community both nationally and internationally.

Since the membership of the TGTE will be chosen through direct election, democratic credentials will endow the TGTE with legitimacy to be that body articulating the political aspirations of the Tamil people. It will function in coordination with the people's organizations among the Tamil Diaspora. We are now engaged in holding discussions regarding the nature of this coordination.

**11. What impact will the activities of the Transnational Government of Tamil Eelam have on people living in the island of Sri Lanka on matters relating to their political, social, economic, security, rehabilitation, reconstruction and resettlement affairs?**

The primary objective of the Transnational Government of Tamil Eelam is to realize the right to self-determination of the Eelam Tamils.

Simultaneously, the TGTE will take action on two other fronts. They are:

- (1) To take necessary diplomatic steps at international level to end the injustices, discrimination and acts of revenge perpetrated on the Tamils by the Sri Lankan government.
- (2) To garner the expertise and resources of Tamil Diaspora to halt the plundering and exploitation of the resources of our Homeland by the Sinhala – Buddhist genocidal forces.

The TGTE will explore suitable alternative structures and create and manage sub-organizations in order to successfully fulfill the above stated objectives and to guarantee the security of the Tamils living in the island of Sri Lanka while protecting their rights to local resources. Alternatively, it will appropriately utilize the resources of already existing organizations.

When necessary the TGTE will establish cordial rapport and secure the assistance of international donor organizations, aid agencies, and bilateral or multilateral development organizations and work for the resettlement, development and investment, human resources development and environmental health. It will also provide appropriate inputs to the organizations within the island of Sri Lanka that have politically identified with the objectives of Tamil nationals.

## **12. What kind of leadership would the Transnational Government of Tamil Eelam offer to the Tamil Diaspora? Do they need the leadership of the Transnational Government of Tamil Eelam? Is their current social and economic achievement inadequate?**

Compared to the various other Diaspora communities in Western Europe, North America and Australia, the Eelam Tamil Diaspora is considered one of the most successful Diaspora communities. Their

hard work, education, enterprise, dedication, obedience, austerity, ownership of property, extended family system and the love and devotion to their brethren are traits that are praiseworthy. But, for a community that has been devastated and displaced by war and racial violence and above all one that is fighting for its freedom, these traits alone are not sufficient.

The Tamil community which has been continuously felled due to racial violence and economic discrimination for over half a century was able sprout over and over again due to its inherent perseverance. Yet, it is observed that this community has restricted its growth within narrow limits. The community which has comparatively achieved high scores in the field of education has lagged far behind in its share of positions at higher level decision-making bodies. Similarly, the Eelam Tamil community which is highly thrifty has lagged behind in creating capital for industrial investment. Even with its extraordinary industrial skills, the community has been indifferent in industrial entrepreneurship and job creation.

The Eelam Tamils who have courageously faced and survived the threat to life and dangers due to racial violence are averse in coming forward to confront the open market economy. Further, instead of taking their own initiative to rapidly rebuild lost opportunities due to the war, such as banking, human resource development institutions, technical training institutes and service centers, they are seen as a community dependent on the existing structures. This state of affairs has to be changed.

The entrepreneurship of the Eelam Tamils should extend internationally to all spheres of activity. The share of involvement of the Eelam Tamils in the creation of investment capital and industrial power should escalate to the extent of wielding influence in the economy of their host countries.

The knowledge and technical know-how of Eelam Tamils should be broadened to become indispensable in the highest decision-making centers of each organization in which they work. It is through these

means that the march for the liberation of the Eelam Tamils will be expanded and expedited. The TGTE will attempt to provide the necessary ideological and strategic leadership for this process of success.

**13. What is the progress made with respect to the formation of the Transnational Government of Tamil Eelam? Is final consensus reached on the form and other related matters of the government? Aren't the intended time frames too long considering the humanitarian crisis in our homeland?**

The “Transnational Tamil Eelam Government” project is a pioneering effort. Hence, adequate consultations and debate among the public and professionals on the subject is very essential. While recognizing the need for expeditious action due to the prevailing humanitarian disaster in our homeland, the need to devote adequate time to the formation of the supreme body of the Diaspora for the national liberation of Eelam Tamils also has to be recognized.

The efforts taken so far have been discussions regarding the Transnational Government of Tamil Eelam. These discussions have resulted in some valuable proposals. The committee for the formation of the TGTE and the committee of experts will take into consideration these proposals in formulating the project details and place them before the public.

The activities of the proposed TGTE are expected to be implemented in several phases. These phases are given below:

Phase 1: Concept formulation

Phase 2: Formation of Advisory Committee of Experts



Phase 3: Organizing broadly based country-wise discussions, and selection of country-wise committees for the formation of the TGTE.

Phase 4: Defining the basic structure of the proposed TGTE, drafting the election procedure for electing the representatives and conducting the elections.

Phase 5: Convening the Constituent Assembly with the elected representatives as members, drafting and approving a Constitution and inaugurating the political structure for its implementation.

Phase 6: The TGTE becomes functional.

At present we are working on Phase 3.

#### **14. When will the elections for the Transnational Government be held?**

It has been planned to hold the elections in every country where Tamil Diaspora live before April 2010. We will soon provide further information on this subject.

#### **15. What are the qualifications required to join and serve in the committee formed for the establishment of the Transnational Government of Tamil Eelam? How does one join the committee?**

Those desirous to join the committee should be over 18 years of age. They should have subscribed to the political commitment that a solution to the national question of the Eelam Tamil people in the Island of Sri Lanka shall be based on the principles of Tamil Nationhood, Tamil Homeland and their Right to Self-Determination.

We welcome your participation in forming Transnational Government of Tamil Eelam and please contact UK working Committee on:

Our email: [infouk@govtamileelam.org](mailto:infouk@govtamileelam.org)

Address:-

Room No. 28

Westgate House

Westgate Road

Ealing

London W5 1YY (near to Hanger Lane roundabout)

Tel: 020 8991 3345

*Even the weak become  
strong when they are  
united*

## **Transnational Government of Tamil Eelam**

---

We welcome your participation in forming the Transnational Government of Tamil Eelam and please contact the UK working Committee on:

Office address:-

TGTE

Room No. 28

Westgate House

Westgate Road

Ealing

London W5 1YY (near to Hanger Lane roundabout)

E-mail: [infouk@govtamileelam.org](mailto:infouk@govtamileelam.org)

Website: [www.govtamileelam.org](http://www.govtamileelam.org)

Enquiries General : 020 8991 3345 / 07536 382574

Media : 07536 382576

# Way Forward... Towards Our Freedom



**TRANSNATIONAL  
GOVERNMENT OF TAMIL EELAM**

Digitized by Noolaham Foundation.  
noolaham.org | aavanaham.org  
**EXPLANATORY BOOKLET**